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ftellen, weldhed bie Sonne bedeuten foll. Halten wir den Globuz ofne Gejtell
fo an ben Raud der Tifdhplatte, daf bie Mitte begjelben, aljo ber Aequator
i berilfet und bev Nowdpol (wnbd alfo aud) der Sitdpol) qerade fentrecit gu
bemfelGen ftebt, bamn fann bas Qicht muv bie ihm jugetebrte Geite der nowd:
lichen Gdbi(fte Geicjeinen. Halten wir ihn aber in derjelben Gtellung etiwas
entfeent von bem Rande, fo exleuditet e die gamge ihm jugewendete Greite von
bem Fordpole bis ju bdem Sitdpole, und bdrehen tvir dabei ben Globus um
fidh felbit, fo et fich bem Licdte, alfo ber Sonre, allmiflich jeber Punft gu.
2Auf den Aequator fallen alsbann bie Gomnenftrabien fenfredit. dAser fe weiter
ein Ort nordlich ober fiidlich von bem Nequator in der Ditte liegt, beito
Jddger fallen fie auf in wnd am allerfdrigiten auf bie Gegeuben nafe den
“Polen. Da bdie Grbe, wie wir wifien, 24 Stunden braucht, um fidy einmal
um fich felbit gu drefen und fiets gemau eine ilfte der Grde bon ber Sorme
Geicyienen toixd, e lang. mithten bamn bet foldjer Stellung ber Gzbe. itberall
auf ihr Tag b Nacht fein? Wir wifien aber aus Grfahrung, daf bies 3, B.
in urjevem Sande wicht der Fall ift. Je mehr ber fentrechten Richtung fich
ndfesnb bie Strafien ber Gomne auf eine Gegend fallen, defto mebye wid diefe
burd) jie evwivmt, je jchrdger, befto tenigev, toie wiv wifien. Ja, wenn bie
Gede foldje Stelfung Ditte — was wicht ber Fall ift — bann mitften bdie
Somnenjtraflen unausqeieht fenfredht auj dem Nequator wnd ebenfo wiver-
dnberlid) gleichmafi fchrig und jchrdiger auf alle bemielben fevner und ben
Polen niber gelegenen Gegenden fallen. Damn witcbe in dev Aequatori
gegend unberinberlich ein glithender Gommer, an den Polen gleich wmunty
brodien ein_etoiger Winter, jwijdien der Aequatorialgegend und den beider
ABolavgegenben je nad) der Lage fiets cine mebr ober weniger gleidymifige
AWiime (Temperatur) feveichen. Dann ware von einem MWechiel dber Jahres-
geiten, von Sommer unb Winter, Fritfling und Herhjt bei una Leine Rede,
Wi in unfevem Lande fonnten damit woBl jujrieden jein, denn iwir wiirden
in bec That alsbann cinen ewigen Fithling haben. Aber wie mandjes ichone
Lanb ber Gube witrde dann eine trauvige Gindbe fein.

Gine jolche Stellung Hat jeboch die Grbe nicht, fonbdern die Achie dexfelben
ftebt fdyxig, micht in einem Wintel von 90, fombern vom 66% ° gu der Grbe
Babn.  Fiihren wix mun ben Globus in biefer gensigten Stellung und fo, bajy
bie Achie unverinbert diefelbe Richtung behalt, ben Rand des Tiches entlang,
Damn fallen bie Strablen des Lictes nur proeimal in entgegengeiehten Puntten
ber Platte auf ben Aequator wid in 2 entgegengejeften Puntten bevielben
eimmal (23%: °) itber, ein anbdevesmal (237 ) unter den Aequator,
and in dem exjten biefer beiden Puntte ift ber Toxdpol mit bem ifn umges
enben Polaxfreife, in dem jweiten ebenfo der Siidpol exlendytet.

Dev allbetannte Seminarbivettor Stern (+1873) empfiehlt in jeiner vorgiig:
Licjen Grd- und Hi folgendes Berani i i G jehreibt:
o Dtan befejtige in der Mitte eines Freife ein fenfrechtes Stiibdjen unb auf demijelben
eine fugel mit einem Preil, dex von ihrer Mitte wagrecht ausgeht. Die Sugel
jtelle die Sonue, bder Pfeil eimen mittleven Strafhl devfelben dar. Dann be:
Inege man eine andere um_ihre Acbfe bemegliche Rugel, weldhe bie Grde bor-
ftellen foll, in gleicier Hdhe mit ber exften, tm Umjang des Sereijes Herum.
Dan Tane fie eia ouf vinen von dem fentrechten Stibchen ausgelenben Sen
tellen, dev fich wm jenes drefen (aft. Stellt man bie Gebe fentrecht, fo trifit
ber Sonmenjtrahl (der Pfeil) immer jentrec)t auf ben Gleicher ber Grdtugel.
BWenn die Grde fidh fo beweate, fo wiven Tag wnd Racht immer gleid) Lang
unbd ez gibe feine Jahuesjeiten. Steigt man aber die Achie und Hilt biejelbe
fmmer in bev mamlichen Ricytung, fo trifft der Strahl mre goeimal tm Gleidyer,
Jonjt nbdlid) odex fitdlich von bemfelben fentredt auf. Dev obere Pol fei der
Jocpol, bex untere ber Siibpol. Man ftelle die SHugel juerit [inf3 mit vou
fidh abgelvenbelem Norbpol. Daun it fein ol der Gomne mefr jugemenbet
als ber aubeve; dev Strall trifft den Gleicjer fentuedyt; bei s, bie wiv wn-
gefihe in bev Mitte jiijcen dem Gleicgee und dem Foxdpol twofnen, fallen




